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एक अद्भतु जीवन कहानी 

श्रीमद्भगवद्गीता में वर्णित है र्क ‘मूढ़मर्त लोग साधारण तन में आए मुझ परमर्पता परमात्मा को नहीं पहचान 

पाते।’ पहचाने भी कैसे? क्योंर्क 5000 वर्ि के इस र्वशाल सृर्ि रूपी नाटक में 84 जन्म लेते-2 सभी मनुष्य-आत्माएँ 

पर्तत व र्वकारी बन चुकी हैं, र्मट्टी के समान शरीर में मन-बुर्ि को लगाते-2 पत्थरबुर्ि बन गई हैं, मूर्छित हो गई हैं। 

गीता में वर्णित है र्क ‘अपने र्वश्व रूप का दशिन कराने के र्लए भगवान ने अजुिन को र्दव्य चक्ष ुप्रदान र्कए।’ यह र्सर्ि  

एक अजुिन की बात नहीं है और न ही भगवान ने र्कसी रथ पर बैठकर र्सर्ि  अजुिन को संस्कृत में गीता के 18 अध्याय 

सुनाए थे। वास्तव में र्नराकार परमर्पता र्शव र्कसी मनुष्य शरीर रूपी रथ में बैठकर सभी पुरुर्ाथि का अजिन करने वाले 

अजुिन रूपी आत्माओ ंको सृर्ि के आर्द, मध्य और अंत का रहस्य समझाते हैं। वे हम सब आत्माओ ंके र्पता हैं। उनके 

ज्ञान व अर्वनाशी सुख-शार्न्त के वसे पर हम सबका हक ह।ै यह वसाि हमें देने के र्लए वे स्वयं इस धरती पर पधार 

चुके हैं और साधारण मनुष्य शरीर रूपी रथ में बैठकर ईश्वरीय ज्ञान व राजयोग की र्शक्षा दे रहे हैं। 

उनका यह कायि सन् 1936-37 में पार्कस्तान के र्संध हदैराबाद शहर से प्रारम्भ हुआ, जब उन्होंने ‘दादा 

लेखराज’ नामक एक र्वख्यात हीरों के व्यापारी को र्वष्णु चतुभुिज, नकि  की पुरानी दरु्नया के र्वनाश और स्वगि की नई 

दरु्नया की स्थापना का साक्षात्कार कराया; र्कन्तु दादा लेखराज उन र्दव्य साक्षात्कारों का अथि समझ न पाए। उन्होंने 

अपने गुरुओ ंसे इसका अथि पूछा; र्कन्तु भगवान की लीला वे क्या समझें? उन्होंने दादा लेखराज को वाराणसी के 

प्रकाण्ड पर्ण्डतों से इसका समाधान पाने की सलाह दी; र्कंतु उन्हें वहाँ भी र्नराशा ही हाथ लगी। वहाँ भी उन्हें साक्षात्कार 

होते रहे र्जसकी तस्वीरें वे गंगा के घाटों पर बनी दीवारों पर बनाते रहते थे। जब कोई भी उनकी समस्या का समाधान न 

कर सका तो उन्हें अपने कलकत्ता र्नवासी भागीदार की याद आई। उसकी र्नष्ठा, ईमानदारी और होर्शयारी से प्रभार्वत 

होकर ही उन्होंने उसे अपनी कलकत्ता र्स्थत हीरों की दकुान की र्िम्मेवारी सौंपी थी। अतः दादा लेखराज कलकत्ता गए; 

र्कंतु सीधे उस भागीदार को अपने साक्षात्कारों का वणिन करने के बजाय उन्होंने अपनी निदीकी संबंध की माता (छोटी 

माता) को सुनाया और छोटी माता ने दसूरी माता को सुनाया जो बोलने, सुनने, सुनाने में र्सिहस्त थी। बाद में जब 

सुनने-सुनाने में र्सिहस्त माता ने प्रजार्पता (भागीदार) को सुनाया उसी समय ज्योर्तर्बिंद ुपरमर्पता परमात्मा र्शव ने 

उसी माता और प्रजार्पता (भागीदार) में साथ ही साथ प्रवेश कर र्लया और इस प्रकार उस र्सिहस्त माता द्वारा 

साक्षात्कारों का वणिन सुनने-सुनाने की प्रर्िया द्वारा भर्िमागि की तथा भागीदार द्वारा सा. का रहस्य समझने-समझाने 

की प्रर्िया द्वारा ज्ञानमागि की नींव पड़ गई।   

भगवान द्वारा साकार रूप में स्थार्पत यह पररवार कलकत्ते से र्संध हदैराबाद और र्र्र कराची में स्थानान्तररत 

हुआ, जहाँ कुछ वर्ि तक र्शव का साकार माध्यम बनने के बाद भागीदार तथा उन दोनों माताओ ंका देहावसान हो गया 

और धरती पर ईश्वरीय कायि की सारी र्िम्मेवारी दादा लेखराज के कंधों पर आ पड़ी, र्जन्होंने भगवान का पररचय पाते 

ही अपना तन, मन और धन उन पर न्यौछावर कर र्दया था। अतः परमर्पता र्शव ने र्वश्व-पररवतिन का कायि दादा 

लेखराज (र्जनका कतिव्यवाचक नाम ‘ब्रह्मा’ ह)ै के शरीर के द्वारा जारी रखा। इस बीच यह ईश्वरीय पररवार जो पहले 

‘ओम मंडली’ कहलाता था, देश के र्वभाजन के पश्चात् राजस्थान र्स्थत माउंट आबू में स्थानान्तररत होने पर ‘ब्रह्माकुमारी 

ईश्वरीय र्वश्वर्वद्यालय’ कहलाने लगा। यहाँ से भगवान द्वारा र्सखलाए गए ज्ञान व राजयोग की र्शक्षा का देश-र्वदेश में 
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प्रचार होने लगा। दादा लेखराज उर्ि  ब्रह्मा के द्वारा परमर्पता परमात्मा र्शव ने आत्मा, परमात्मा व सृर्ि के आर्द, मध्य 

व अन्त का प्रारर्म्भक या बेर्सक ज्ञान र्दया। माउण्ट आबू में परमर्पता र्शव का यह ईश्वरीय कायि चल ही रहा था; र्कंतु 

18 जनवरी, सन् 1969 में अचानक दादा लेखराज उर्ि  ब्रह्मा का देहावसान हो गया; र्कंतु भगवान का र्वश्व-पररवतिन 

का बेहद का कायि तो रुक नहीं सकता। अतः ज्योर्तर्बिन्द ुर्शव ने सन् 1969 में ही उि भागीदार के अगले जन्म वाले 

मुकरिर शरीर रूपी रथ (र्जनका कतिव्यवाचक नाम सन 1976 से  ‘शंकर’ प्रर्सि होता ह)ै में प्रवेश र्कया। 

र्रुिखाबाद र्जले का जीणि-शीणि अर्त प्राचीन कर्म्पला ग्राम आज मानवता के मर्स्तष्क पटल से धूर्मल हो 

चुका ह।ै इसे टाउन का दजाि र्मलने के बाद अब तक भी गाँव  के चारों तरर् गंदगी ही गंदगी भरी पड़ी रहती ह।ै गर्लयों 

में बदबूदार नार्लयाँ आम बात ह।ै एक प्रर्सि तीथि स्थल होने के बावजूद भी कोई खास र्वकास यहाँ नहीं हो पाया है। 

पुरातार्त्वक र्वभाग वालों ने इस ग्राम के आस-पास खुदाई करवाकर पुरातार्त्वक अवशेर् प्राप्त र्कए हैं। यह ग्राम वास्तव 

में ऐर्तहार्सक व पौरार्णक दृर्ि से बहुत महत्वपूणि ह।ै महाभारत पुराण के र्हसाब से यह ग्राम पांचाल देश की राजधानी 

थी। यहाँ ही पांचाल नरेश ‘द्रपुद’ की पुत्री ‘द्रौपदी’ का जन्म हुआ माना जाता ह।ै र्जस ज्ञान यज्ञ कुण्ड से द्रौपदी का जन्म 

हुआ था उसकी यादगार आज यहाँ वह द्रौपदी कंुड बना हुआ ह।ै यज्ञ कुण्ड के समीप ही टीले पर एक आश्रम ह ैजो 

कर्पल मुर्न की तपस्या स्थली ह।ै इस कर्म्पला ग्राम में ही जैर्नयों के दो प्रर्सि तीथि स्थल अथाित् तेरहवें तीथिंकर श्री 

र्वमलनाथस्वामी का र्दगम्बर जैन मंर्दर तथा शे्वताम्बर जैन मंर्दर भी र्स्थत ह।ै इनके अलावा भी यहाँ कई पुराने मंर्दर 

हैं, जो इसके ऐर्तहार्सक व धार्मिक महत्व को र्सि करते हैं। शायद इसर्लए परमर्पता परमात्मा र्शव ने भी र्वश्व-

पररवतिन के अपने गुप्त कायि के र्लए इस कर्म्पला ग्राम को ही चुना ह।ै माउंट आबू से ब्रह्मा के द्वारा चलाई गई ंवार्णयों 

के र्सिांतों के अनुसार पौरार्णक युग की पुनरावृर्त्त हो रही है अथाित् पांडवों का लम्बे समय का गुप्तवास अभी र्र्र चल 

रहा ह।ै इन रहस्यों को मात्र वही लोग समझ सकते हैं र्जन्होंने आध्यार्त्मक पररवार के र्वर्भन्न र्मनी-मधुबनों और गीता-

पाठशालाओ ंया गीता-मंर्दरों में आकर 7 र्दन का र्नःशुल्क प्रर्शक्षण लेकर रोिाना ज्ञान प्राप्त र्कया ह ैऔर गहराई से 

अध्ययन के साथ-2 ररसचि भी र्कया है। कर्म्पला एक ऐसी पर्वत्र धमि स्थली ह ैजो र्र्लहाल जराजीणि अवस्था में है; 

र्कंतु वह र्र्र से संसार के सामने रोशन होने वाली ह।ै माउण्ट आबू में दादा लेखराज ब्रह्मा द्वारा चलाई गई र्शवबाबा 

की वार्णयों अथाित् ज्ञान मुरर्लयों के अनुसार कर्म्पला गावँ में वतिमान युग को पररवतिन करने वाले एक ऐसे र्दव्य 

महापुरुर् का आर्वभािव हुआ ह ैर्जनके तन में परमर्प्रय पर्तत-पावन परमर्पता र्शव परमात्मा अवतररत होकर सतयुग 

की स्थापना का कायि कर रहे हैं। ऐसी मान्यता बहुत से ब्रह्माकुमार-कुमाररयों की बन चुकी ह।ै उि वार्णयों में इनके पूवि 

जन्मों के वृत्तान्तों का उले्लख भी पाया गया ह ैऔर इनके वतिमान जीवन का भी र्वशेर् उले्लख ह।ै सन् 1969 में दादा 

लेखराज ब्रह्मा के देहावसान से अब तक ब्रह्मा की आत्मा द्वारा माउण्ट आबू में गुलिार दादीजी के तन द्वारा सुनाई जा 

रही अव्यि-वार्णयों में भी इस बात के प्रमाण र्मलते हैं। लगभग 600-700 करोड़ की आबादी वाले र्वश्व को ऐसे 

महापुरुर् की पहचान होना भी िरूरी ह ैऔर समय पर होना ही ह।ै 

कर्म्पला र्नवासी बाबा वीरेन्द्र देव दीर्क्षत जी का जन्म एक गरीब र्कसान ब्राह्मण पररवार में प्रथम र्रवरी, सन् 

1942 को र्रुि खाबाद र्जले (उत्तर प्रदेश) के कायमगंज से उत्तर र्दशा की ओर लगभग 4 र्कलोमीटर दरूी पर र्स्थत 

अहमदगंज नामक गाँव में हुआ था। उनकी माता का नाम लीलावती और र्पता का नाम श्री सोहनलाल र्शव दयाल 

दीर्क्षत था। श्री सोहनलाल जी अपना अहमदगंज गाँव छोड़कर अपने ही नर्नहाल कर्म्पला गाँव में स्थायी रूप से रहने 
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लगे। अतः बाबा दीर्क्षत जी का पालन-पोर्ण पौरार्णक एवम् ऐर्तहार्सक नगरी कर्म्पला में ही माता-र्पता के संरक्षण 

में होने लगा। उधर हाईस्कूल की र्शक्षा पूरी करने के बाद उन्होंने कर्म्पला थाने में इंचाजि रह चुके र्सद्दीकी दरोगा के 

र्नजी घर (हमीरपुर र्जले) से इंटर की र्शक्षा पूरी की। अपना इकलौता पुत्र होने के कारण उनके र्पताजी उनपर शादी के 

र्लए दबाव डाला करते थे, जो र्क बाबा पसंद नहीं करते थे। इस कारण वे अपने र्पताजी से कु्षब्ध रहते थे। अतः र्पताजी 

ने कह र्दया र्क यर्द घर में रहना है तो शादी भी करनी है, नहीं तो जहाँ चाहो वहाँ चले जाओ। तो दबाववश वे घर से 

र्नकल पड़े। उनकी एक छोटी बहन भी है जो र्क उनके र्पताजी के संरक्षण में रहने लगी; क्योंर्क बाबा की माताजी का 

देहान्त सन् 1965 में हो गया था। उस समय बाबा की उम्र 23 वर्ि के लगभग रही। र्र्र एटा में जे.टी.सी. की टे्रर्नंग पूरी 

करने के बाद कर्म्पला पररर्दी प्राइमरी र्वद्यालय में उन्होंने बच्चों को पढ़ाने का काम 3 वर्ि तक र्कया, र्र्र वहाँ से 

र्नकलकर कायमगंज बार्लका र्वद्यालय में भी 2 वर्ि तक पढ़ाते रहे। उसके बाद वहाँ से र्नकलकर पी.एच.डी. ररसचि 

वकि  के र्लए अहमदाबाद (गुजरात) रवाना हो गए। 

बाबा के अलौर्कक जीवन की घटनाए ँ
1. पी.एच.डी. ररसचि वकि  के दौरान ब्रह्माकुमाररयों से सम्पकि  और संघर्ि 

   बाबा दीर्क्षत जी ने सन् 1969 में गुजरात यूर्नवर्सिटी के हॉस्टल (अहमदाबाद) में रहकर ‘सृर्ि का आर्द 

पुरुर् कौन?’- इस र्वर्य पर अनुसंधान (पी.एच.डी) का काम शुरू र्कया। चार-छः मास व्यतीत होने के पश्चात् ररसचि 

वकि  के दौरान 30 नवम्बर, 1969 को पहली बार (राजस्थान में माउंट आबू र्स्थत प्रजार्पता ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय 

र्वश्वर्वद्यालय के संचालक दादा लेखराज ब्रह्मा के 18 जनवरी, सन् 1969 ई. में देहान्त होने के बाद) बाबा वीरेंद्र देव 

दीर्क्षत ने ब्रह्माकुमारी संस्था के 2B, प्रभु पाकि , अहमदाबाद र्स्थत पालड़ी सेवाकें द्र में प्रवशे र्कया। वहाँ पर ब्रह्माकुमारी 

वेदांती बहन ने इन्हें अटैण्ड र्कया। वह बहन कुछ सुनाती थी तो उन बातों का बाबा र्वरोध करते जाते थे; क्योंर्क वे 

ररसचि माइण्डेड होने के कारण शास्त्रों के आधार पर हर बात को मानते रहे, इसर्लए वे उनकी बातों को कट करते रहे। 

इस प्रकार लगातार तीन-चार र्दन बीत गए; लेर्कन कोई बात हल नहीं हो पाई। वेदांती बहन तो होर्शयार थी। उन्होंने 

वहाँ के बड़े-2 बुजुगि ब्रह्माकुमार भाइयों को बुलाकर बाबा के आस-पास बैठा र्दया। र्र्र वे बुजुगि भाई लोग उनको 

समझाने लगे र्क आप पहले यहाँ सात र्दन कोसि तो सुन लीर्जए। यह बात सुनते ही बाबा ने कहा र्क र्र्र तो हम प्रश्न 

करना ही भूल जाएँगे। र्र्र भी बाबा ने उन सबकी बात मान ली और कहा र्क आप हमें सुनाते जाइए हम नोट करते 

जाएँगे। 

अतः कोसि के दौरान सातवें र्दन उन्हें अटैण्ड करने वाली वह बहन कहीं चली गई तो बाबा दीर्क्षत जी उस कें द्र 

की संचार्लका ब्रह्माकुमारी सरला बहन से र्मले और उनके साथ र्डस्कशन करने से कुछ प्रश्नों का समाधान भी प्राप्त 

हुआ; र्र्र भी वह संचार्लका बहन इन्हें पूरी तरह संतुि नहीं कर पाई। बाद में उन्होंने बाबा से कहा र्क अगले र्दन 

कलकत्ते से ब्र.कु. रमेश भाई आने वाले हैं, आप उनसे अपने प्रश्नों का समाधान ले लीर्जए; क्योंर्क सरला बहन को 

अंदर ही अंदर यह लगने लगा र्क हम इनको सन्तुि नहीं कर पा रहे हैं। दसूरे र्दन रमेश भाई आए और जब वे बाबा से 

र्मले तो उन्होंने बाबा से एक ही प्रश्न पूछा र्क आपको परमर्पता परमात्मा र्शव का जो रूप यहाँ बतलाया गया ह ैवह 

पसंद आया? उसकी स्मृर्त आपको पसंद ह?ै तो बाबा ने जवाब र्दया र्क हाँ, यह बात हमको अच्छी लगी ह ैर्क 

परमर्पता परमात्मा र्शव ज्योर्तर्बिन्द ुह,ै उसको याद करने से हमारी मन-बुर्ि रूपी ज्योर्तर्बिंद ुआत्मा सूक्ष्म स्टेज धारण 
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करेगी। सूक्ष्म को याद करेंगे तो बुर्ि सूक्ष्म बनेगी। जब बाबा ने याद की प्रर्िया अच्छी बताई तो रमेश भाई ने बताया 

र्क जब आपको याद की प्रर्िया अच्छी लग रही ह ैतो आप कुछ र्दनों तक यह अभ्यास कररए। अभ्यास करने के बाद 

आपको स्वतः ही सब प्रश्नों का समाधान र्मल जाएगा। बाद में वेदांती बहन ने यह बात भी कही र्क आप इसके साथ-

2 र्शवबाबा की वार्णयाँ भी पढ़ते रर्हए। बाबा ने उनकी दोनों बातें स्वीकार कर लीं। 

थोड़े र्दन बाद दीर्क्षत जी ने शास्त्रों का हवाला देते हुए कहा र्क माउण्ट आबू में दादा लेखराज ब्रह्मा के मुख 

द्वारा र्शवबाबा ने जो कुछ सुनाया वह र्बल्कुल शास्त्रों के अनुकूल है। बाबा दीर्क्षत जी ने गीता की एक संर्क्षप्त टीका 

भी र्लखी है, जो ब्रह्मा बाबा की माउंट आबू से चलाई गई मुरर्लयों के अनुकूल ह।ै गीता में यह बतलाया है ‘भ्रूवोमिध्ये 

प्राणम् आवेश्यसम्यक’ अथाित् जब मनुष्य शरीर छोड़ने लगे तो वे भृकुर्ट के मध्य में प्राण (आत्मा) को याद करे और 

‘अणोरणीयासंमनुस्मरेत् यः’ अथाित् आत्मा अणु से भी अणु रूप ह।ै आत्मा का रूप अणु (र्बन्द)ु ह-ै यह बात इन्हें 

अच्छी लगी। तो इन्होंने कहा र्क ठीक ह ैहम यह प्रैर्क्टस करेंगे। 

उसके बाद जब बाबा सरला बहन के पास मुरर्लयाँ लेने के र्लए गए तो उस संचार्लका बहन ने मुरर्लयाँ देने 

से यह कहकर इनकार कर र्दया र्क आप शास्त्रकार हैं, आप र्शवबाबा की वाणी पढ़ने के लायक नहीं हैं। इन बातों से 

उनको बड़ा दःुख हुआ र्क भगवान के महावाक्य पढ़ने और समझने के हकदार तो सभी हैं, जबर्क यह हमारे चाहने के 

बाद भी इनकार कर रहे हैं। इसर्लए तो र्शवबाबा ने देहधारी गुरुओ ंद्वारा र्कए जाने वाले इस प्रकार के व्यवहार के बारे 

में पहले से ही मुरली में सचेत कर र्दया था। ब्रह्माकुमाररयों द्वारा प्रकार्शत ररवाइज़्ड साकार मुरली तारीख 21.02.86, 

पृ.3 मध्यार्द में र्शवबाबा ने कहा ह-ै ‘‘सबका आधार मुरली पर ह।ै मुरली तुमको न र्मलेगी तो तुम ‘श्रीमत’ कहा ँसे 

लाएँगे? ऐसे नहीं, र्सर्ि  एक ब्राह्मणी को ही मुरली सुनानी ह।ै कोई भी मुरली पढ़कर सुना सकते हैं।’’ इसके अलावा रर. 

मु. ता. 22.12.91 पृ.2 मध्य में कहा ह ैर्क ‘‘जो बाबा की मुरली र्नकलती ह,ै सब स्टुडेण्ट को हक ह ैमुरली अच्छी 

तरह पढ़ने का। र्जनको मुरली का शौक होगा वह तीन-चार बारी मुरली िरूर पढ़ेंगे। मुरली बगैर और कुछ सूझना ही 

नहीं चार्हए। मुरली को कोई 5-8 बारी अच्छी रीर्त पढ़े तो ब्राह्मणी से भी ऊँच जा सकते हो। सबको अपनी उन्नर्त 

करनी ह।ै’’ इसी श्रीमत को ध्यान में रखते हुए थोड़े समय के पश्चात् वेदांती बहन (र्जन्होंने बाबा को टैर्कल र्कया था) 

ने बाबा से कहा र्क उर्चत समय आने पर आपको मुरर्लयों का बंडल र्नकाल करके दे देंगे। अतः र्जन र्दनों इंचाजि 

सरला बहन वहाँ मौजूद नहीं रहती थी उन र्दनों बाबा को वहाँ से वार्णयों का बंडल र्मलता रहता था, र्र्र बाबा उन 

वार्णयों को पढ़कर वापस भी कर देते थे और यह िम बड़ी बहन की अनुपर्स्थर्त में लगातार चलता रहा अथाित् वे हर 

तीसरे-चौथे र्दन मुरर्लयों का स्टॉक ले जाते रहे। उनसे उनको इतनी पुर्ि और संतुर्ि र्मली र्क वे गद्गद ्हो गए। अंदर से 

उन्हें सारी बातों का समाधान र्मलने लगा। बाद में उन्होंने र्नयर्मत रूप से र्शवबाबा की वाणी सुनने के र्लए ब्रह्माकुमारी 

सेवाकें द्र में जाना शुरू कर र्दया; क्योंर्क ररसचि में इनको यह र्सखाया गया था र्क अगर र्कसी भी र्वर्य पर ररसचि 

करना ह ैतो उसके मूल को पकड़ना िरूरी ह।ै 

इसके बाद ब्रह्माकुमारी बहनों की बातों को बाबा ने महत्व नहीं र्दया; क्योंर्क र्शवबाबा की वाणी में बाबा 

दीर्क्षत जी ने यह महावाक्य पढ़ा था-‘‘ब्रह्माकुमारी की मत र्मलती है सो भी (‘श्रीमत’ अथाित् र्शवबाबा की वार्णयों 

से) जाचँ करनी होती है र्क यह मत राइट है वा रागँ ह।ै तुम बच्चों को राइट और राँग समझ भी अभी र्मली ह।ै मु. 

21.01.2000 पृ.3 म.’’ जबर्क माउण्ट आबू में तथाकर्थत ब्रह्माकुमार-कुमाररयों द्वारा इन बातों में र्िलाई बरतने के 
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कारण र्दनांक 30.05.73 पृ.81 म. की अव्यि वाणी में अव्यि बापदादा ने स्पि कह र्दया र्क ‘‘हरेक को अपनी 

र्िम्मेवारी आप उठानी ह।ै अगर यह सोचेंगे र्क दीदी, दादी व टीचर र्िम्मेवार हैं तो इससे र्सि होता है र्क आपको 

भर्वष्य में उन ही की प्रजा बनना ह,ै राजा नहीं बनना ह।ै (जबर्क र्शवबाबा आए ही हैं राजा बनाने के र्लए)। यह भी 

अधीन रहने के संस्कार हुए न? जो अधीन रहने वाला है वह अर्धकारी नहीं बन सकता। र्वश्व का राज्य-भाग्य नहीं ले 

पाता। इसर्लए स्वयं के र्िम्मेवार, र्र्र सारे र्वश्व की र्िम्मेवारी लेने वाले र्वश्व महाराजन बन सकते हैं।’’ यानी बाबा 

दीर्क्षत जी के सामने कोई भी समस्या आती थी तो वे मुरर्लयों/अव्यि-वार्णयों को ही टटोलते थे। बाबा को अपने 

ररसचि वकि  के र्लए जो सब्जेक्ट र्मला हुआ था उसे उन्होंने ब्रह्मा बाबा की वार्णयों से टैली करना शुरू र्कया। जब उन्हें 

शास्त्रों की सारी बातें ब्रह्मा बाबा की वार्णयों से र्बल्कुल टैली होती लगने लगीं तो उस थीर्सस में उन्हें बड़ा मिा आने 

लगा। वह थीर्सस ऐसी तैयार हुई र्क बाबा ने मुरर्लयों से जो कुछ समझा वह सारी थ्योरी शास्त्रों से प्रमार्णत होकर 

शोधगं्रथ के रूप में सामने आ गई। 

क्लास में क्लास की टीचर बहन अपने तरीके से मुरर्लयों की व्याख्या देती थी, र्जस पर बाबा ध्यान नहीं देते थे; 

क्योंर्क वे अंदर से मुरर्लयों के सारे रहस्यों को समझ रहे थे। अतः मुरर्लयों/अव्यि-वार्णयों को समझकर बाबा ने जो 

धारणा पैदा की और तदनुसार वे जो कुछ टीचर बहनों को बताना चाहते थे या सुनाना चाहते थे, वह धारणा बहनों को 

पसंद नहीं आती थी; क्योंर्क ब्रह्माकुमाररयों का कहना यह था र्क शास्त्र सब झूठे हैं, र्शवबाबा ने जो कुछ बोला ह ैर्सर्ि  

वही सच्चा ह ैऔर बाबा दीर्क्षत जी का कहना यह था र्क र्शव सुप्रीम सोल ने ब्रह्मा द्वारा जो कुछ सुनाया है वह सब-

कुछ शास्त्रों के अनुकूल ही ह।ै हमारा अलग से कोई मंतव्य नहीं ह ैऔर न ही हम अपने को इस योग्य समझते हैं; क्योंर्क 

दीर्क्षत जी जो कुछ भी बोलते थे उसका मूल आधार ब्रह्माकुमारी आश्रम में उपलब्ध र्शवबाबा के वशिन्स ही हैं। र्सर्ि  

वही बाबा के प्राण हैं। अर्धकतर पुरानी ब्रह्माकुमाररयाँ पढ़ी-र्लखी न होने के कारण मुरर्लयों की सही तरीके से व्याख्या 

नहीं कर सकती हैं और दरु्नया को यह भी नहीं समझा सकती हैं र्क गीता का भगवान र्नराकार र्शव ह,ै न र्क साकार 

कृष्ण। जबर्क हम र्नराकार, साकार दोनों को ही मानते हैं। र्नराकार का मतलब ह ैज्योर्तर्बिंद ुर्शव। ज्योर्तर्बिंद ुर्शव 

साकार शरीर के र्बना गीता-ज्ञान कैसे दे सकते हैं? तो वह ज्योर्तर्बिंद ु र्शव राम/कृष्ण की आत्माओ ं के वतिमान 

संगमयुगी शरीरों (अथाित् शंकर/ब्रह्मा) में अलग-2 समय पर प्रवेश करते हैं। राम-कृष्ण की आत्माएँ तो साधारण रूप 

में इसी दरु्नया में कहीं न कहीं हमारी-आपकी तरह र्गरी हुई अवस्था में मौजूद हैं। पर्तत, र्वकारी अवस्था में होने के 

कारण उनमें िमशः सुप्रीम सोल र्शव प्रवेश करके गीता का ज्ञान सुनाते हैं। वास्तव में दादा लेखराज ब्रह्मा ही 16 कला 

सं. कृष्ण की आत्मा ह।ै ‘हे कृष्ण नारायण वासुदेवः।’ नारायण को पौरार्णक परंपरा में सतयुग का राजा माना गया है। 

वह सतयुग का राजा तो बाद में बनता ह।ै वास्तव में पूविजन्म में (माना संगमयुग में) वह ब्रह्मा था। ब्रह्मा को दाढ़ी, मूँछ 

र्दखाई जाती ह।ै दाढ़ी, मूँछ पर्तत मनुष्यों को होती ह।ै इसर्लए ब्रह्मा की पूजा नहीं होती, मंर्दर भी नहीं बनते। परमर्पता 

र्शव ब्रह्मा में प्रवेश करके जो मुरर्लयाँ चलाते हैं, उनकी टीचर के रूप में व्याख्या से ही सारे जगत का कल्याण होता 

ह;ै लेर्कन अगर उसके सही अथि को समझा जाए तो, अन्यथा नहीं। 

यही कारण ह ैर्क ब्रह्माकुमाररयों का बाबा दीर्क्षत जी के साथ मतभेद पैदा हो गया। इसर्लए उन्होंने उन्हें भार्ण 

करने, क्लास समझाने व प्रदशिनी समझाने के र्लए कभी मौका नहीं र्दया। लगभग सन् 1974 तक यह र्सलर्सला चलता 

रहा। बाबा दीर्क्षत जी उनको यथासम्भव सहयोग देते रहे। ईश्वरीय सेवा में ज़्यादातर उन्हें र्लटे्रचर बेचने का काम ही सौंपा 
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गया। कभी-2 सेण्टर के र्लए स्टेशन से वे पासिल छुड़ा कर लाने तथा पासिल बुर्कंग करने के र्लए भी जाते थे। उन र्दनों 

कभी-2 क्लकि  को पैसा भी देना पड़ता था। तो वे भले लेट कर लेते थे; लेर्कन ररश्वत के बतौर क्लकि  को कभी पैसा नहीं 

देते थे। बाबा के लेट आने के कारण कें द्र की संचार्लका बहन नाराि हो जाया करती थी और उनको यह कहा करती थी 

र्क तुम र्कसी भी काम में टाइम वेस्ट बहुत करते हो। ऐसे ही एक बार इस पर जब तक बाबा दीर्क्षत जी उस बहन को 

कुछ बोलें तब तक वह दसूरे भाई का र्मसाल देकर कहने लगी र्क देखो, वह भाई र्कतनी जल्दी काम करके लाता ह।ै 

यह बात सुनते ही बाबा दीर्क्षतजी को रोना-सा आ गया और उन्होंने कहा र्क हम क्या करें, बताइए? र्जस भ्रिाचार से 

बचने के र्लए हम बार-2 नौकररयाँ छोड़-2 करके बैठे हैं और आप हमें उसी बात के र्लए दबाव डाल रही हैं। इस 

काम के र्लए न तो हम आपसे पैसा माँग सकते हैं और न ही हमारे पास इतना पैसा ह।ै ये सब बातें सुनने के बावजूद भी 

उस संचार्लका बहन ने उनको कहा र्क अच्छा ठीक है, तुमको जैसे हम बताते हैं वैसे करो। यर्द नहीं चाहते हो तो 

आश्रम में सेवा मत करो। 

तो बाबा दीर्क्षत जी मंर्दरों में जा-जाकर सेवा करने लगे। सुबह को क्लास अटैण्ड करना और ररसचि से जो टाइम 

बचता था उसमें मंर्दरों में जाकर भाई-बहनों की सेवा करने लगे, र्जसमें सेण्टर के भी स्टुडेण््स मंर्दर में आकर बाबा 

के साथ क्लास करने लगे। वे लोग बाबा को अपने घर बुलाने लगे। उनमें से एक मनु भाई (जो र्क बाद में अहमदाबाद 

छोड़कर अमेररका चले गए थे) ने उनको अपने घर ले जाकर क्लास शुरू करवा र्दया। शाम को बाबा मनु भाई के घर में 

र्शवबाबा की मुरली पढ़ते थे और उसकी व्याख्या जैसा वे समझते थे वैसा देने लगे। यह बात जब सेण्टर की बहनों को 

पता चली तो वे बहुत नाराि होने लगीं; क्योंर्क उनके अंदर गलत धारणा बैठ गई र्क यह तो हमारे स्टुडेण््स को तोड़ 

रहा ह ैऔर अपनी कमाई करना शुरू कर र्दया ह।ै जबर्क ऐसी कोई बात नहीं थी। ब्रह्माकुमाररयाँ र्वरोध करती रहीं। तो 

छः महीने तक यह र्सलर्सला चलता रहा। बी॰के॰ क्लास में तो बाबा जाते ही रहते थे। संचार्लका बहन ने इनसे आश्रम 

का काम लेना पहले ही बंद कर र्दया था और इस तरह मतभेद बढ़ता ही गया। एक र्दन संचार्लका बहन ने सोचा र्क 

हमारे कहने से तो यह मानेगा नहीं। इसके र्लए उन्होंने र्ड़यंत्र रचकर यह प्रोग्राम बनाया र्क दर्क्षण भारत से (वाया 

अहमदाबाद) माउण्ट आबू जाने वाली एक पाटी का सामान उन्होंने अपने कें द्र पर रखवा र्लया और उस पाटी को माउण्ट 

आबू जाने र्दया। वह सामान रखवा लेने के ठीक अगले र्दन बाबा दीर्क्षत जी से सरला बहन अचानक बोली र्क बहुत 

र्दनों से यहाँ पर कोई सर्विसएबुल भाई नहीं ह,ै सेवा करने के र्लए कोई तैयार नहीं होता ह।ै यह सामान इतने र्दनों से 

यहाँ पड़ा हुआ ह।ै इसको माउण्ट आबू पहुँचाना ह।ै आप इसे वहाँ पहुचँाएँगे? बाबा ने सामान उठा करके यह कहा र्क 

अच्छा, हम पहुचँाएँगे; क्योंर्क वे कभी सेवा के र्लए मना नहीं करते थे। वे सारे सामान का ररजवेशन कराके अहमदाबाद 

रेलवे स्टेशन से माउण्ट आबू चले गए।  

2. माउण्ट आब ूमें प्रकाशमर्ण दादी ने बाबा को प्रतार्ड़त र्कया 

माउण्ट आबू पहुचँने के बाद ब्रह्माकुमारी संस्था की मुख्य प्रशार्सका प्रकाशमर्ण (कुमाररका) दादी ने बाबा 

दीर्क्षत जी से कहा र्क आप शाम को चार बजे हमसे र्मलें। बाबा को यह पता नहीं था र्क वह क्यों बुला रही हैं। चार 

बजे वे जब दादी के पास पहुचँे, तो पहुचँते ही दादी ने उन्हें डाँटना शुरू कर र्दया र्क तुम जैसे शांर्त से पहले रहते थे, 

यहाँ आते थे वैसे ही शांर्त से रहो। तुम इधर-उधर धमचि क्यों मचाते हो? तो उन्होंने कहा र्क दादी जी, हम तो 

र्शवबाबा की बातें करते हैं, कोई र्ालतू बातें तो करते ही नहीं और वैसे भी र्शवबाबा ने तो यह बोला ही है र्क ‘‘र्शव 
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के मंर्दर में दो तरह के पक्षी होते हैं- एक होते हैं कबतूर और एक होते हैं ज्ञान की कंठी वाले तोते।’’ इस तरह से 

र्शवबाबा के महावाक्यों को बाबा दीर्क्षत जी ने उनके सामने रखते हुए कहा र्क ‘‘कंठी वाले तोते होते हैं उनको ज्ञान 

की कंठी पड़ी हुई होती है। माना उनके कंठ में से जब भी आवाि र्नकलेगी, जो कुछ सुनेंगे बाहर जा करके ‘ट्रयों-2’ 

की ज्ञान की ही आवाि करेंगे और कबतूर जो होते हैं वे मंर्दरों में र्शवर्लंग के ऊपर गंद करते हैं और उनके मुख से 

आवाि भी नहीं र्नकलती ह।ै’’ यह सारा र्मसाल र्शवबाबा ने हम ब्राह्मण बच्चों के र्लए ही र्दया है। अतः बाबा ने उन्हें 

स्पि कह र्दया र्क भगवान की जो राइट बातें हैं, जो हमने सुनी हैं, हम तो वह िरूर सुनाएँगे। आपके कहने से हम मानने 

वाले नहीं हैं। बस, इतना सुनते ही दादी एकदम गुस्सा हो गई।ं तुरन्त उन्होंने एक चपरासी को बुलाकर कह र्दया र्क 

इनको जल्दी से जल्दी बस स्टैण्ड पर पहुँचाकर रवाना कर दो। 

रात को छः-सात बजे की बात थी, सदी के र्दन थे। वहाँ पर कोई बस नहीं र्मली और रास्ते से चलते समय 

वह चपरासी बाबा से कहने लगा र्क आजकल के जो पढ़े-र्लखे लोग हैं वो घास खाते हैं। बाबा को लगा र्क यह तो 

यह बात हम पर लागू कर रहा ह,ै इसर्लए उन्होंने सोचा र्क इसे ज्ञान देना िरूरी ह।ै तो मौका पाकर बाबा ने उस चपरासी 

को थोड़ी-2 ज्ञान की बातें बतलाना शुरू र्कया। बस स्टैण्ड तक पहुचँते-2 वह मोल्ड हो गया और बोला, आपकी 

बात तो एकदम ठीक ह।ै उसने बाद में बड़ी कोर्शश भी की र्क कोई गाड़ी या टैक्सी र्मल जाए; लेर्कन नहीं र्मली। र्र्र 

उसने जब तक कुमाररका दादी को र्ोन र्कया तब तक दादी एकदम गुस्से में वहाँ ऑर्र्स से उठकर चली गई थीं। र्कसी 

अन्य बहन ने र्ोन अटैण्ड र्कया था। उनको तो पता ही नहीं था र्क क्या-2 बातें हुई थीं। उन्होंने तो सीधा कह र्दया र्क 

कोई बात नहीं, उस भाई को वापस ले आओ। दूसरे र्दन सुबह जब कुमाररका दादी क्लास करा रही थीं तो बाबा दीर्क्षत 

जी उनके सामने जाकर बैठ गए और क्लास के बाद वे अपना बैग लेकर र्नकल पड़े। यह घटना ह ैजनवरी, सन् 1974 

की। 

बाबा ने जून, 1975 में अहमदाबाद भी छोड़ र्दया। उसका भी कारण यह हुआ र्क जब माउण्ट आबू से लौटे 

तो लौटने के बाद अचानक कुमाररका दादी ने कोई आदेश अहमदाबाद इंचाजि को दे र्दया। उस आदेश के अनुसार 

उन्होंने बाबा दीर्क्षत जी का क्लास में बैठना बंद करा र्दया। एक र्दन ऐसे हुआ र्क क्लास हो रहा था, अचानक कुछ भाई 

लोग आए और बाबा से कहा र्क दादी ने आपको क्लास करने के र्लए मना र्कया हुआ ह।ै तब बाबा ने उनसे कहा र्क 

दादी ने मना र्कया हुआ है; लेर्कन र्शवबाबा ने तो र्कसी वाणी में ऐसे नहीं कहा र्क र्कसी को क्लास करने से मना कर 

दो। हमारी कोई गलती हो तो वह हमें बताइए, तो उसे हम सुधारेंगे। तो उन्होंने कहा र्क नहीं, हम तुम्हारी कोई बात नहीं 

सुनेंगे। तब बाबा ने भी कहा र्क तो हम आपकी बात भी नहीं सुनेंगे। यह कहकर वे क्लास में ही बैठे रहे। र्र्र वे चार-

पाँच लोग अंदर चले गए और वहाँ टीचर बहन से कुछ परामशि र्कया। परामशि करने के आधा घंटे के बाद चार-पाँच 

भाई लोग बाहर आए और र्कसी ने बाबा के हाथ पकड़े और र्कसी ने पाँव पकड़े और उनको उठाकर सीर्ढ़यों से नीचे 

ले जाकर आश्रम के बाहर छोड़ र्दया। उसके बाद दो भाई लोग दरवाजे पर चौकसी के र्लए खड़े हो गए, तार्क वे क्लास 

करने के र्लए अंदर न जा पाएँ। तीन र्दन तक यह िम चलता रहा। जैसे ही बाबा सुबह और शाम क्लास करने के र्लए 

वहाँ जाते थे, तो वे भाई लोग वहाँ दरवाजे पर उनको खड़े हुए र्मलते थे। बाकी सब भाई-बहनों को क्लास करने जाने 

र्दया जाता था; लेर्कन केवल बाबा बाहर दरवाजे पर खड़े रहते थे। र्र्र उनका वहाँ जाना ही छूट गया। 

र्र्र बाबा ने यह बात पुर्लस को ररपोटि कर दी; लेर्कन बात ऐसी हो गई र्क एक-दो महीने पहले अहमदाबाद 
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में ब्रह्माकुमाररयों का बड़ा मेले का प्रोग्राम आयोर्जत हुआ था, र्जसमें अहमदाबाद की लगभग आधी से ज़्यादा जनता 

उस प्रोग्राम में शार्मल हुई थी। बहुत बड़ा मेला होने के कारण पुर्लस भी बहुत ज़्यादा प्रभार्वत थी। तो बाबा दीर्क्षत जी 

ऐसी ररपोटि र्लखवाना चाहते थे र्क साविजर्नक स्थान पर जाने से इन्हें क्यों रोका जा रहा ह ैजबर्क ये तो वहाँ  के पुराने 

स्टुडेण्ट थे; लेर्कन उस दौरान ब्रह्माकुमारी संस्था से प्रभार्वत होने के कारण उस दरोगा ने 341वीं धारा में इनकी बात 

को नहीं र्लखा। र्सर्ि  मार-पीट के केस में ररपोटि र्लख दी। इसके बाद बाबा जब दसूरे बी.के. सेवाकेन्द्र पर क्लास करने 

गए तो वहाँ भी उन्हें दरवाजे पर ही रोक र्दया गया। दो-तीन र्दन बाद जब बाबा उस पालड़ी एररया की पुर्लस स्टेशन 

में कम्लेण्ट र्लखाने गए तो वहाँ पर भी दरोगा ने उनको उल्टा डाँट र्दया। अंततः मर्णनगर आश्रम से लगी हुई पुर्लस में 

एक पठान दरोगा था, उन्होंने बाबा को कहा र्क ठीक ह,ै 341वीं धारा में आपके मौर्लक अर्धकार के हनन की ररपोटि 

हम र्लखेंगे; लेर्कन इसके पहले हमको इन्वायरी करने के र्लए दो-तीन र्दन चार्हए। र्र्र उन्होंने ब्रह्माकुमाररयों को 

पुर्लस स्टेशन पर बुलाना शुरू कर र्दया। बस, इससे ब्रह्माकुमाररयों में हड़कम्प रै्ल गया। शीघ्र ही उन्होंने संस्था के 

र्नयमों के र्वरुि अपने-2 स्थानीय सेण्टसि के गेट पर यह झूठा बोडि टाँगना शुरू कर र्दया र्क यह साविजर्नक संस्था 

नहीं ह ैऔर र्बना आज्ञा के प्रवेश करना वर्जित ह।ै यह बोडि अहमदाबाद के तत्कालीन तीनों सेवाकेन्द्रों में लगा र्दया 

गया। बोडि पढ़कर वह दरोगा भी मुगालते में पड़ गया। र्र्र बाबा वकील से जाकर र्मले। तो उन्होंने कहा र्क यहाँ की 

पुर्लस आपका साथ नहीं देगी। यहाँ आपको कोई गवाह भी नहीं र्मलने वाला ह।ै आपके पास पैसा भी नहीं ह,ै वजीर्ा 

(scholarship) भी आपका बंद हो चुका है। इसर्लए आप अपने गाँव चले जाइए और वहाँ यथासम्भव जनता की सेवा 

कीर्जए। 

र्र्र बाबा दीर्क्षत जी सन् 1975 में, 33 वर्ि की उम्र में अहमदाबाद छोड़कर कर्म्पला गाँव में अपने घर वापस 

लौट गए। 

3. र्वश्व कल्याण के नशे में कर्म्पला से र्दल्ली राजधानी की ओर बाबा की रवानगी 

उधर घर में भी गाँव के कुछ लोगों ने उनके र्पताजी सोहनलाल दीर्क्षत जी को यह कहकर मर्तभ्रम कर र्दया 

था र्क आपका लड़का ब्रह्माकुमाररयों में रँ्स गया ह।ै उन लोगों की बातों के प्रभाव में आकर र्पताजी ने बाबा की एक 

भी बात नहीं सुनी। इनके घर का बाहर का जो कमरा था वह भी बाबा को देने से इनकार कर र्दया। इसी बीच में बाबा 

ने र्शवबाबा की मुरली से एक महावाक्य पकड़ र्लया र्क ‘‘आवाि र्दल्ली से र्नकलेगा।’’ तुरन्त ही वे कर्म्पला गाँव 

छोड़कर र्दल्ली चले गए और र्दल्ली पहुचँते ही उनको सर्लता र्मल गई। वहाँ के जो खास बीस-पच्चीस सेवाकेन्द्र थे 

उनमें उन्होंने चक्कर लगाए और चक्कर लगाते-2 उनको शाहदरा रोहतास सेवाकेन्द्र के कुछ भाई-बहनों को ईश्वरीय ज्ञान 

सुनाने का थोड़ा मौका र्मलने लगा; क्योंर्क उस वि उधर की टीचसि बहनें माउण्ट आबू गई हुई थीं। बाबा ने वहाँ के 

र्जज्ञासुओ ंको मुरली सुनाना शुरू कर र्दया। इस तरह इस ईश्वरीय सेवा की शुरुआत उन्होंने शाहदरा आश्रम से की। इस 

प्रकार वे अन्य ब्रह्माकुमारी सेवाकेन्द्रों में भी चक्कर काटते रहे और भाई-बहनों को मुरली की व्याख्याएँ सुनाते रहे। 

उन सेवाकें द्रों में भी जो यमुना के र्कनारे के सेवाकेन्द्र थे वहाँ के ज़्यादातर र्जज्ञासु उनके सम्पकि  में आने लगे। 

यह खबर तथाकर्थत ब्रह्माकुमार-कुमाररयों के कान में लगती रही थी और उनके अंदर ही अंदर अशांर्त और िोध पैदा 

हो रहा था। तो उन्होंने जीप, कार लेकर बाबा दीर्क्षत जी का पीछा करना शुरू कर र्दया। उन्होंने बाबा दीर्क्षत जी को 

पकड़ने की कोर्शश की; लेर्कन पुष्पा माता के र्जस घर में बाबा रहते थे, वहाँ उस र्दन वे उनको र्मले नहीं; लेर्कन 
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उस वि शमाि जी (पुष्पा माताजी के युगल) घर में मौजूद थे। तथाकर्थत ब्रह्माकुमारों ने गलती से शमाि जी को बाबा 

समझकर उनको पकड़कर जीप में र्बठा र्लया; लेर्कन जब शमाि जी अपनी पंजाबी भार्ा में उनको कुछ कहने लगे तब 

एक भाई ने कहा र्क अरे, यह तो वीरेन्द्र दीर्क्षत नहीं ह,ै यह तो कोई और है। र्र्र उन ब्रह्माकुमारों ने शमाि जी को छोड़ 

र्दया और पुष्पा माता को नौकरी छुड़वाने की धमकी देकर अपनी जीप, कार लेकर चले गए। उसके ठीक दस र्मनट बाद 

बाबा दीर्क्षत जी वहाँ आ गए। बाबा समझ गए र्क अब तो ये लोग हमारा पीछा छोड़ने वाले नहीं हैं। इसर्लए बाबा ने 

र्दल्ली का ऑल रूट पास बनवा र्लया और एक जगह से दसूरी जगह, दसूरी जगह से तीसरी जगह, ऐसे सारी र्दल्ली में 

घूमने लगे। साथ में अपना जो कुछ ज्ञान का मंथन था वह लोगों को सुनाने भी लगे। 

इस तरह तथाकर्थत ब्रह्माकुमारों ने लगभग पाँच साल तक बाबा का पीछा र्कया; लेर्कन वे उनकी पकड़ में 

नहीं आए। उनको जो कुछ सुनाना था वह घर-2 में जाकर सुनाने लगे। बाबा दीर्क्षत जी से ऐसे ज्ञान सुनते-2 सन् 1976 

तक जो लोग उनके सहयोगी बने थे, उनमें बी.के. रवीश कुमार सक्सेना (जो र्दल्ली में भारत सरकार र्वत्त मंत्रालय में 

काम करते थे) और बी.के. अशोक पाहूजा (जो सी.आई.डी. पुर्लस में काम करते थे और बाद में र्करन बेदी द्वारा 

सस्पेण्ड हो गए, र्र्र नौकरी भी छूट गई) शार्मल थे। ये लोग बाबा के सर्िय सहयोगी बन गए और शुरुआत में इन्होंने 

बाबा का र्लटे्रचर भी छपवाया। ब्रह्माकुमारी आश्रमों में पोस्ट भी कर र्दया। इस वजह से ब्रह्माकुमारी आश्रमों में अच्छी 

तरह हलचल रै्ल गई थी; लेर्कन जो बहनें उस समय बाबा के कनेक्शन में आने लगीं उनमें एक ब्र.कु. प्रेमकान्ता बहन 

थी, जो बाबा दीर्क्षत जी की ज़्यादा सहयोगी बनी और सन् 1978 आते-2 वह अपने माँ-बाप से स्वीकृर्त लेकर बाबा 

के साथ रहने भी लगी। इसी दौरान भाई-बहनों के सहयोग से आर.के. पुरम, र्दल्ली में एडवांस पाटी का एक सेवाकें द्र 

खुल गया। बाबा और वह बहन वहाँ रहने लगे। प्रेमकान्ता बहन एक प्राइवेट कम्पनी में नौकरी कर रही थी। अतः साथ 

में रहने और सहयोगी बनने के दौरान बाबा दीर्क्षत जी ने उनसे कहा र्क आप नौकरी छोड़ दीर्जए। आप र्चंता मत 

कीर्जए र्क खचाि कहाँ से चलेगा। इसके र्लए हम र्जम्मेवार हैं; लेर्कन उनको बाबा की इस बात पर र्वश्वास नहीं हुआ। 

उन्होंने कहा र्क हम नौकरी नहीं छोड़ेंगे। नौकरी के पैसे से हम आपको सहयोग करेंगे।  

कुछ समय बीतने पर उस बहन ने बाबा से कहा र्क हमारे पास इन अशोक पाहूजा, रवीश सक्सेना आर्द भाइयों 

का बार-2 र्ोन आता ह ैऔर वे कह रहे थे र्क जब आप वीरेन्द्र भाई के साथ रह सकती हो तो हमारी गीता-पाठशाला 

में भी दो-चार रोि के र्लए क्यों नहीं रह सकती हो? इस पर बाबा दीर्क्षत जी ने कहा र्क देखो, आपके माँ-बाप से 

सहमर्त लेकर हम आपको अपनी र्िम्मेवारी पर लाए हैं। परर्मशन हमने ली है। यर्द आप उसके घर में रहने गई ंऔर 

कहीं कुछ अनहोनी बात बन गई तो पकड़ा कौन जाएगा? इसर्लए मैं परर्मशन नहीं दे सकता। आपको अगर जाना ह ैतो 

भले उनके पास स्वेच्छा से चली जाओ। तो उस समय तो उन्होंने बाबा की बातों को मान र्लया; लेर्कन दसूरे-तीसरे 

र्दन वह बाबा से यह कहकर चली गई र्क मैं अपने माँ-बाप के घर जा रही हू,ँ जबर्क वह माँ-बाप के पास नहीं गई 

थी। पाँच र्दन तक बाबा दीर्क्षत जी ने उनका इंतजार र्कया; लेर्कन कुछ पता नहीं चला। र्र्र जब बाबा उस बहन के 

घर पहुचँे तो उनके माँ-बाप ने कहा र्क वह तो यहाँ नहीं आई। यह सुनते ही बाबा दीर्क्षत जी ने समझ र्लया र्क उस 

बहन ने वही काम कर र्दया जो उन्हें नहीं करना था। उसके बाद बाबा जब सेवाकें द्र में लौटे तो देखा र्क रवीश सक्सेना, 

अशोक पाहूजा और धमि र्संह लोनी आर्द दसूरे-2 लोग, र्जनको यह जलन थी र्क यह बहन बाबा दीर्क्षत जी के साथ 

ही क्यों रहने लगी ह,ै वे सभी एक गु्रप बनाकर नीचे पाकि  में बैठे हुए हैं। बाबा के सेवाकें द्र के ऊपर के बड़े हॉल में पहुचँते 
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ही वे सभी पाकि  से उठकर बाबा के पास आए। वे सभी बाबा से झगड़ा करने लगे। बाबा तो अकेले थे। उन सभी ने चारों 

तरर् से बोलना शुरू कर र्दया। यह सीन देखकर बाबा ने बोला र्क यह तो ऐसा ह ैजैसे र्क र्कसी गाँव में कोई कुत्ता 

जाता ह ैतो चारों तरर् से दसूरे कुत्ते चेंथने लगते हैं। यह कहते ही अशोक पाहूजा ने बाबा दीर्क्षत जी के ऊपर हाथ भी 

चला र्दया। 

इसके र्लए माउण्ट आबू में र्शवबाबा ने मु. 5.2.74 पृ.2 के मध्यातं में बोला ह-ै ‘‘योगबल से होती ह ै

स्थापना, बाहुबल से होता है र्वनाश।’’ वहाँ जो कुछ भी हुआ उसका पररणाम यह हुआ र्क उन लोगों ने प्रेमकान्ता 

बहन के र्पता को भड़काया र्जस कारण वे आकर उस बहन को अपने घर ले गए। बाद में बाबा दीर्क्षत जी पुष्पा माता 

के साथ उसी घर में रहकर चार-पाँच र्दन तक उस बहन का इंतजार करते रहे। जब वह वापस नहीं आई तो उन्होंने 

सेवाकें द्र छोड़ र्दया और ऑल इंर्डया टूर पर र्नकल गए; क्योंर्क र्दल्ली में उनका अपना तो कोई र्ठकाना ही नहीं था। 

तो कहीं रुकने का कोई सवाल ही नहीं था। उस समय सस्ते में ऑल इंर्डया रेलवे टूर र्टकट भी बनते थे। 150 रुपये में, 

250 रुपये में और 300 रुपये में दो-2, तीन-2 महीने के सकुि लर रूट पास बनवाकर वे सारे भारत में जून, सन् 1982 

तक चक्कर लगाते रहे। र्र्र जब बाबा दीर्क्षत जी कानपुर में थे तो कर्म्पला गाँव के र्कसी व्यर्ि से उनकी मुलाकात हुई 

और उसने बताया र्क आपके र्पताजी की तबीयत ठीक नहीं ह,ै यर्द आप घर पहुचँें तो बेहतर होगा। तो बाबा दीर्क्षत 

जी ने उनको बतलाया र्क दो र्दन के बाद हमारा र्दल्ली जाने का प्रोग्राम है, तो उस वि हम कर्म्पला होते हुए र्दल्ली 

जाएँगे। दो र्दन बाद जब तक बाबा घर आए तो देखा र्क र्पताजी ने शरीर छोड़ र्दया था। उनकी छोटी बहन ने र्िया 

कमि र्कया था। 

इसके बाद सन् 1982 में बाबा अपने पैतृक गाँव कर्म्पला के अपने ही घर में स्थायी हो गए; क्योंर्क इन्हें तो 

तीन पैर पृथ्वी चार्हए थी। 1983 ई. में पुष्पा माता ने अपनी कन्या ब्र.कु. कमला देवी शमाि को ईश्वरीय सेवाथि बाबा के 

पास सरेण्डर कर र्दया और तब से वह कन्या यज्ञ माता के रूप में बाबा की सहयोगी बनी। हालाँर्क सन् 1976 से भी 

इनका भरपूर सहयोग रहा ह।ै इस तरह यज्ञ माता कमला देवी जी द्वारा धीरे-2 दरू-दराि के शहरों से आने वाली 

ब्रह्माकुमार-कुमाररयों की पार्टियों को ज्ञान की अपेर्क्षत पालना र्मलने लगी। र्दल्ली से, कानपुर से, वाराणसी से जो भी 

पार्टियाँ आती रहीं वे एडवांस ज्ञान की परवररश लेती रहीं। धीरे-2 आने वालों की संख्या बढ़ने लगी। अंततः कुछ समय 

बीतने के पश्चात् ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय र्वश्वर्वद्यालय, माउण्ट आबू से ब्रह्मा मुख द्वारा उच्चाररत र्शव के ज्ञान रतन र्जसे 

‘मुरली’ कहा जाता ह ैउनमें से र्वशेर् प्रामार्णक तथ्यों के आधार पर ब्रह्माकुमारी सेवाकेन्द्रों से आने वाले असन्तुि 

ब्रह्माकुमार-कुमाररयों ने बाबा वीरेन्द्र देव दीर्क्षत जी द्वारा की गई मुरर्लयों की व्याख्या का अनुमोदन करते हुए ‘त्वमेव 

माता च र्पता त्वमेव’ अथाित् बाबा वीरेन्द्र देव दीर्क्षत जी को ‘र्शवबाबा केअर ऑर् प्रजार्पता ब्रह्मा (जगत र्पता)’ 

का साकार रूप और पहली सरेण्डर कन्या प्र.ब्र.कु. कमला देवी जी को ‘ज्ञान-ज्ञानेश्वरी जगत माता (जगदम्बा)’ के 

साकार पाटि माता के रूप में र्लर्खत रूप में घोर्र्त कर र्दया (यह माता वही ह ैजो यज्ञ के आर्द में दादा लेखराज को 

हुए साक्षात्कारों को सुनने-सुनाने की प्रर्िया के र्लए र्नर्मत्त बनी थी और अब पुनजिन्म लेकर आई ह)ै। समय आने पर 

र्वशेर् रूप से ब्रह्माकुमार-कुमाररयाँ और आम सारी दरु्नया इन बातों की सच्चाई को मान ही लेंगी। 

4. रवीश सक्सेना भाई, अशोक पाहूजा भाई और पे्रमकान्ता बहन का पुनः कई बार कर्म्पला में आने और र्वरोधी बन 

जाने का र्सलर्सला 
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लगभग सन् 1984-85 में रवीश भाई अपनी गलर्तयों का पश्चाताप करते हुए पुनः कर्म्पला र्स्थत आध्यार्त्मक 

ईश्वरीय र्वश्वर्वद्यालय में आए। उन्होंने यहाँ की सारी बातें र्र्र से समझ करके दर्क्षण भारत में जाकर बाबा का संदेश 

र्दया और सन् 89-90 तक आते-2 एक ही वर्ि में दर्क्षण भारत तथा अन्य के्षत्रों से नौ ब्रह्माकुमाररयाँ अपने-2 सेण्टर 

छोड़कर यहाँ बाबा वीरेन्द्र देव दीर्क्षत जी और माता कमला देवी जी की देख-रेख में समर्पित हो गई।ं जो सरेण्डर हुई 

थीं उनमें से कई तो ऐसी भी थीं जो वहाँ बी.के. आश्रमों की इंचाजि थीं। अतः उनका ब्रह्माकुमारी आश्रम छोड़ जाना 

ब्रह्माकुमारी संस्था को बहुत बुरा लगा; क्योंर्क उनमें से कुछ तो माउण्ट आबू में सरेण्डर होने वाली थीं। तो एक तरह से 

ब्रह्माकुमाररयों के बीच में हड़कम्प मच गया और उन द्वारा सर्िय र्वरोध होने लगा। इसी बीच रवीश भाई की बुर्ि पुनः 

घूम गई। र्र्र वे तीसरी बार सन् 93-94 में कर्म्पल सेवाकें द्र में आए। दो-चार र्दन रहकर र्र्र चले गए। अशोक भाई 

और प्रेमकान्ता बहन अलग-2 समय पर 86-87 में दसूरी बार कर्म्पल सेवाकें द्र में गु्रप के साथ आए थे। उसके बाद 

वे र्र्र र्वरोधी बन गए। कुछ वर्ि बीतने के पश्चात् 95-96 में उन्होंने र्दल्ली सेवाकें द्र में आकर र्र्र से सात र्दन का 

प्रर्शक्षण र्लया था, मार्ीनामा भी र्लखा और सारी बातें समझकर चले गए; लेर्कन सन् 1997 आते-2 वे पुनः र्वरोधी 

बन गए। 

इसके पहले अशोक भाई ने लंदन के एक पररवार (ब्र.कु. तेजपाल र्संह और उनकी युगल र्बंदी माता) को 

अच्छी तरह से बरगला करके उनकी सारी जायदाद र्बकवा कर सन् 1987 में उन्हें अपने पास सरेण्डर करवा र्लया था। 

उनका लंदन से धंधा-धोरी छुड़वा करके र्दल्ली मॉडेल टाउन में उनको लाकर कई लाख की सम्पर्त्त अपने कब्जे में कर 

ली। उन लंदन वालों के पास िेन और जीप-कार थी। बैंक बैलेन्स भी था। वह सब उन्होंने अपनी मुट्ठी में करके मॉडेल 

टाउन में र्सर्ि  छः महीने के र्लए एक सेवाकें द्र भी खोल र्दया। पूरी सम्पर्त्त हड़प ली और र्बंदी माता को अपने कब्जे 

में भी कर र्लया और जाली दस्तखत करके बहुत-सी सम्पर्त्त अपने नाम पर करा ली, र्र्र उल्टा उन्हीं पर चार सौ 

बीसी का मुकदमा भी ठोंक र्दया। उन पर आतंकवादी होने का इल्जाम भी लगाया गया। जब तेजपाल भाई के ऊपर 

420 का केस कर र्दया तो वे बेचारे घबराकर लंदन वापस चले गए और उन्होंने केस की र्िम्मेवारी अपने र्पताजी 

धमिर्संह जी को सौंप दी। उसी दौरान धमि र्संह जी उस कोटि केस में सहयोग लेने के र्लए कर्म्पला में बाबा के पास आए; 

परंतु बाबा के पास तो र्सर्ि  ज्ञान की ही मदद ह,ै जो वे सुना पाते हैं। बाबा यह भी जानते थे र्क अशोक भाई से लड़ने 

से कोई र्ायदा नहीं होगा; क्योंर्क वह दरु्नयावी हथकंडों में बहुत तीखा था। तत्पश्चात तेजपाल र्संह का पूरा पररवार 

कर्म्पल सेवाकें द्र से जुड़ गया। 

5. पूवि सार्िश के अनुसार कर्म्पल सेवाकें द्र तथा आस-पास में एक ही रात में कई र्नराली चोररया ँ

सन् 1986-87 में पचास हजार की समूची सम्पर्त्त सेवाकें द्र से चोरी हो गई। उस सम्पर्त्त में मुख्य र्हस्सा तो 

प्रेमकान्ता बहन के जेवर थे, जो र्क उन्होंने र्दल्ली में समर्पित होने के दौरान बाबा के पास सौंप र्दए थे। वह चोरी भी इस 

एररया की एक र्नराली र्कस्म की चोरी थी, जो कर्म्पला के्षत्र में पहले कभी नहीं हुई। ‘दैर्नक जागरण’ आर्द अखबारों 

में भी उस चोरी का हवाला छपा था। चोरी होने के 20-25 र्दन पहले कर्म्पला थाने के पुर्लस का एक ड्राइवर सेवाकें द्र 

में ज्ञान लेने अथि आने लगा था। वह ज्ञान बहुत कम सुनता था; लेर्कन सेवाकें द्र के अंदर घुसकर सेवाकें द्र देखने के र्लए 

वह ज़्यादा लालार्यत रहता था। बाबा ने समझ र्लया र्क इसको ज्ञान सुनने में उतनी रुर्च नहीं ह;ै परंतु र्कसी तरह से 

उसने 6-7 र्दन ज्ञान सुना। कई बार उसने सेवाकें द्र वालों से कहा भी था र्क हमको अंदर र्दखा दो। तो सेवाकें द्र के एक 
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सहयोगी र्सयाराम भाई ने उस पुर्लस ड्राइवर को अंदर र्दखा भी र्दया था। ठीक उसके थोड़े र्दनों के बाद सेवाकें द्र में 

चोरी हो गई। उस समय ऊपर की र्बर्ल्डंग नहीं बनी थी। (बाद में सन् 91-92 में उस पुराने सेवाकें द्र की ऊपर की 

र्बर्ल्डंग भी तैयार हुई जो र्क बाबा और सेवाकें द्र के सहयोर्गयों ने अपने ही हाथों से बनाई थी। बाहर से कोई मजदरू 

नहीं र्लया गया था)। इधर चोरी होने के समय बाबा उदयपुर पाटी के साथ ऊपर छत पर लेटे हुए थे। छत से नीचे आने 

के र्लए एक ही दरवाजा था। चोरी इस मायने में र्नराली थी र्क बाहर से लेकर अंदर तक के दरवाजों, पेर्टयों, अलमाररयों 

के र्जतने भी ताले थे वह सब खोल र्दए गए। मास्टर की से या र्कसी भी तरीके से खोल र्दए गए। उसी रात सेवाकें द्र के 

आस-पास उसी सड़क पर चार और चोररयाँ भी हुई थीं। उस रात में सारा समय र्बजली भी गुम रही। दूसरे र्दन जब 

चोरी र्लखवाने के र्लए बाबा कर्म्पला थाने गए तो उधर के दरोगा ने ररपोटि र्लखने में आनाकानी की। गुस्से में आकर 

वे गार्लयाँ देने लगा र्क रंडीबाि ह,ै यहाँ आया हुआ ह,ै यह ह,ै वो ह।ै जब बाबा ने ज़्यादा दबाव डाला तो दरोगा 

सोलंकी ने गाली देते हुए कहा- र्लख दो साले की चोरी। क्या होता ह ैर्लखने से? जब सेवाकें द्र के सहयोगी रर्ीउल्ला 

भाई ने दरोगा को समझाया तो वह थोड़ा शांत हुआ; लेर्कन बाकी चार लोगों की चोररयों की ररपोटि र्लखने से उन्होंने 

मना ही कर र्दया। 

यह चोरी होने से पहले कर्म्पल सेवाकें द्र में एक बार पुर्लस इन्वायरी हुई थी र्क यहाँ भ्रिाचार होता है, दरुाचार 

होता ह ैऔर वेश्यावृर्त्त होती है। इस तरह की एक इन्वायरी पुर्लस के एस.पी. द्वारा की गई। जब इन्वायरी के बाद बाबा 

ने उस कम्लेण्ट की एक कॉपी माँगी तो उन्होंने देने से इन्कार कर र्दया। कम्लेण्ट में नाम रवीश सक्सेना का र्दया हुआ 

था; लेर्कन जब बाबा ने साइन चेक र्कया तो वह रवीश भाई का साइन नहीं था। रवीश भाई के साइन से बाबा अच्छी 

तरह से पररर्चत थे। जबर्क रवीश भाई तो ऐसा चालाक, कानूनी व्यर्ि नहीं है जो इस तरह की झूठी ररपोटि करे। 

6. आध्यार्त्मक र्वद्यालय में आने वाले ज़्यादातर ब्रह्माकुमार-कुमारी, ब्रह्माकुमारी संस्था से असंतुि या प्रतार्ड़त होकर 

आए हैं 

माउण्ट आबू के र्वपक्षी ब्रह्माकुमार-कुमाररयों ने कर्म्पला में ‘एडवांस पाटी’ के रूप में चल रहे इस ईश्वरीय 

पररवार का नाम ‘शंकर पाटी’ रख र्दया ह,ै जबर्क मुरर्लयों और अव्यि-वार्णयों में कहीं पर भी शंकर पाटी, र्वष्णु 

पाटी या ब्रह्मा पाटी का नाम नहीं आया ह।ै यह तो उन्होंने अपनी मनमानी से नाम रखा ह।ै जबर्क बाबा दीर्क्षत जी की 

वही भार्ा रही जो र्शवबाबा की भार्ा ह;ै क्योंर्क र्शवबाबा ने तो मुरली में ‘एडवान्स पाटी’ का ही र्जि र्कया ह।ै इधर 

माउण्ट आबू की मुख्य प्रशार्सका प्रकाशमर्ण दादी से चारों ओर की ब्रह्माकुमारी इंचाजों ने र्शकायत करना शुरू कर 

र्दया र्क यह शंकर पाटी हमारे सभी र्ॉलोअसि को तोड़कर कर्म्पला ले जा रही है, इसर्लए आप कुछ कीर्जए। इस 

प्रकार के र्सिांतों में मत र्भन्नता के कारण दादी ने सीकर राजस्थान के एक ब्रह्माकुमार (राजकुमार सहगल) को शंकर 

पाटी का र्वरोध करने के र्लए अपना प्रर्तर्नर्ध र्नयुि र्कया। दादी ने उनसे कहा र्क आप शंकर पाटी के र्वरोध में 

कुछ-न-कुछ मैटर र्लखकर हमारे पास भेज दो तार्क हम उसको अपने प्रेस में छापेंगे और छपा हुआ मैटर सब 

ब्रह्माकुमारी आश्रमों में भेजेंगे। आप वह मैटर लेटसि के रूप में वीरेन्द्र देव दीर्क्षत को संबोर्धत करके भेज दो। इस प्रकार 

बाबा वीरेन्द्र देव दीर्क्षत के अपोजीशन में िेर सारे र्प्रंट र्कए हुए मैटसि सभी ब्रह्माकुमारी आश्रमों में भेजे जाने लगे। बर्ल्क 

अखबारों द्वारा इतना तीखा र्वरोध तो तथाकर्थत डुलीकेट र्वष्णु पार्टियों ने भी नहीं कर पाया र्जतना र्क सहगलजी द्वारा 

मा. आबू में र्प्रंट करके बाबा के पास और सभी बी.के. आश्रमों में र्भजवाया गया ह।ै उसकी र्ाइल बाबा के पास अब 
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भी उपलब्ध ह,ै र्जसमें यह भी र्प्रंट र्कया गया है र्क वीरेन्द्र, आप जो वाणी चलाते हैं उसे आप बंद कर दीर्जए; 

हालाँर्क बाबा दीर्क्षत जी तो माउण्ट आबू में चलने वाली वार्णयों की सही व्याख्या देते थे जो र्क ब्रह्माकुमाररयों की 

अपनी समझ के र्वपरीत जाती थी; परंतु शास्त्रों के अनुकूल थी। यह मुरली की व्याख्या तथाकर्थत झूठे ब्रह्माकुमार-

कुमाररयों के अंदर ही अंदर एक तरह का भय पैदा करती थी। 

सन् 87-88 से देश के कोने-2 से बहुत तेजी से पार्टियाँ कर्म्पल सेवाकें द्र में आने लगीं। तो बाबा माउंट आबू 

की मुरर्लयों और अव्यि-वार्णयों की व्याख्या करने लगे। जैसे बाबा वीरेंद्र देव दीर्क्षत जी वार्णयों का अथि समझाते 

वैसे कैसेटों में आने वाली पार्टियों के लोगों द्वारा भरा जाने लगा और यह र्वरोध करने वाले तथाकर्थत र्वष्णु पाटी के 

लोग भी पहले उन्हीं कैसेटों को र्ॉलो करते थे। बाद में र्वरोधी बन गए। माउण्ट आबू से सम्बर्न्धत आश्रमों के संचालकों 

ने यह कहना शुरू कर र्दया र्क आध्यार्त्मक ईश्वरीय र्वश्वर्वद्यालय, कर्म्पला से उनका कोई कनेक्शन नहीं ह।ै जबर्क 

उन्हीं के द्वारा छपाई गई र्दनांक 2.8.72 पृ. 349 अव्यि वाणी के म. में बापदादा ने कहा हुआ ह-ै ‘‘एडवासं पाटी 

का कायि चल रहा ह।ै आप लोगों के र्लए सारी र्ील्ड तैयार करेंगे। उनके पररवार में जाओ, ना जाओ; लेर्कन जो 

स्थापना का कायि होना ह ैउसके र्लए वह र्नर्मत्त बनेंगे। ......एडवासं पाटी का तो अपना कायि चल रहा ह।ै ....उनका 

कायि ही आपके कनेक्शन से चलना ह।ै’’ एडवान्स पाटी में र्जतने भी स्टुडेण्ट आते हैं उनमें से 95 परसेण्ट स्टुडेण्ट ऐसे 

होते हैं जो या तो ब्रह्माकुमारी आश्रमों से प्रतार्ड़त होकर अथाित् पाण्डवों की तरह र्नष्कार्सत होकर आते हैं या तो 

ईश्वरीय ज्ञान से सम्बर्न्धत अपनी शंकाओ ंका समाधान प्राप्त ना होने के कारण आते हैं और यहाँ आकर उनको पूरी 

संतुर्ि र्मलती ह ैऔर यह तो वैसे ही है जैसे र्वभीर्ण राम की सभा में पहुचँ गया था। यहाँ पर उन नम्बरवार र्वभीर्णों 

को राज्यार्भरे्काथि स्वीकार कर र्लया जाता ह।ै  

सन् 76 से प्रत्यक्ष हुए परमर्पता र्शव के इस रथ के द्वारा यह स्पि हो चुका ह ैर्क र्नराकार परमर्पता र्शव र्कन 

मनुष्य-आत्माओ ंद्वारा स्थापना, र्वनाश व पालना का कायि करा रहे हैं अथाित् ब्रह्मा, शंकर व र्वष्णु की प्रैर्क्टकल 

भूर्मका कौन अदा कर रहे हैं, सारे र्वश्व के माता-र्पता कौन हैं र्जनके द्वारा परमर्पता र्शव सारी दरु्नया को अर्वनाशी 

सुख-शार्न्त का वसाि देते हैं और जो र्वश्व-महाराजन श्री नारायण व र्वश्व-महारानी श्री लक्ष्मी के रूप में इस सृर्ि पर 

राज्य करेंगे, आने वाली नई दरु्नया (पैराडाइि या जन्नत) कैसी होगी व उस स्वगीय दरु्नया के पहले पत्ते अथाित् श्रीकृष्ण 

व श्रीराधे कौन बनेंगे। इस प्रकार ‘एडवासं ज्ञान’ में हमें यह भी बताया गया ह ैर्क र्कस प्रकार 5000 वर्ि के इस सृर्ि 

रूपी नाटक की शूर्टंग या ररहसिल इस संगमयुग में होती ह,ै इस मनुष्य-सृर्ि के बीज कौन हैं, संगमयुग में कैसे सभी 

धमों की बीजरूप व आधारमूति आत्माएँ परमर्पता र्शव से असली ज्ञान लेती हैं तथा द्वापरयुग से अपना-2 धमि स्थापन 

करती हैं, मनुष्य-आत्माएँ अर्धक से अर्धक 84 जन्म कैसे लेती हैं तथा इन जन्मों में उनके उत्थान व पतन की नींव 

संगमयुग में कैसे रखी जाती ह।ै उस शास्त्रीय ज्ञान से भी ऊँचे राजयोग अथाित् राजाओ ंका राजा बनाने की र्शक्षा, शर्ि 

व मागिदशिन स्वयं परमर्पता परमात्मा र्शव अब सम्मुख दे रहे हैं। परमर्पता परमात्मा र्शव का इस धरती पर आने का 

मुख्य लक्ष्य ही यह ह-ै र्वश्व धमों की सभी देव आत्माओ ंको एक सूत्र में बांधकर प्रायः लोप हुए ‘आर्द सनातन देवी-

देवता धमि’ की स्थापना करना अथाित् ‘मनुष्य से देवता बनाना।’ ‘नर ऐसे कमि करे जो नर अजुिन से नारायण बने और 

नारी द्रौपदी ऐसे कमि करे जो लक्ष्मी बने।’ इस लक्ष्य को प्राप्त करने के र्लए दो साधन हैं- ईश्वरीय ज्ञान व राजयोग। इस 

ज्ञान का र्नःशुल्क एडवांस प्रर्शक्षण तात्कार्लक कर्म्पला र्स्थत र्मनी मधुबन द्वारा र्दया जाता ह ैतथा भारतवर्ि में रै्ले 
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इसके र्वर्भन्न अन्तरािज्यीय आध्यार्त्मक पररवारों तथा गीता-पाठशालाओ ंद्वारा भी र्दया जाता ह।ै 

‘मुरली’ उसे कहते हैं जो दादा लेखराज ब्रह्मा के मुख द्वारा सुप्रीम सोल र्शव ने उच्चारी ह।ै दादा लेखराज ब्रह्मा 

की आत्मा शरीर छोड़ने के बाद ब्र.कु. हृदय मोर्हनी (गुलिार दादी) में प्रवेश करके जो कुछ भी बोलती ह ैवह ‘अव्यि 

वाणी’ ह।ै मुरली हमारा पद्य ह ैऔर अव्यि वाणी गद्य ह।ै इनको ही ‘श्रीमत’ कहा जाता ह।ै यहाँ श्रीमत के आधार पर 

ही सारी बातें समझाई जाती हैं। देश-र्वदेश के ब्रह्माकुमारी आश्रमों से जो ब्रह्माकुमार-कुमारी आते हैं, र्जन्होंने 

मुरली/अव्यि वाणी को मान्यता दी ह,ै मुखवंशावली ब्राह्मण बने हैं वही इन बातों को समझ सकते हैं। बाकी देहधाररयों 

के प्रभाव में चलने वाले कुखवंशावली ब्राह्मणों के र्लए यह ज्ञान समझ पाना बहुत मुर्श्कल ह।ै यहाँ पर सुनाए जाने वाले 

तथ्य वे हैं, जो गीता में पढ़े जाते हैं। जैसे गीता में एक श्लोक है ‘गुह्यात गुह्यतरम् ज्ञानम्’ अथाित् मैं गुह्य-ते-गुह्य राि 

सुनाता हू।ँ माना सुप्रीम सोल र्शव द्वारा दादा लेखराज ब्रह्मा के माध्यम से माउण्ट आबू में जो ज्ञान सुनाया गया वह गुह्य 

ज्ञान तो था; लेर्कन र्शवबाबा द्वारा सुप्रीम टीचर के रूप में उस गुह्य ज्ञान का भी अनोखा स्पिीकरण यहाँ कर्म्पला में 

बाबा वीरेन्द्र देव दीर्क्षत जी द्वारा अब र्दया जा रहा ह।ै इसर्लए र्बना कोई प्रदशिनी, मेला-सम्मेलन, कॉन्रेन्स आर्द 

एडवटािइिमेण्ट र्कए तथाकर्थत ब्रह्माकुमार-कुमाररयाँ स्वतः ही अपने-2 B.K. सणे्टसि छोड़कर कर्म्पला आ रहे हैं 

और यहाँ से जो ब्रह्माकुमार-कुमाररयाँ एडवान्स कोसि समझकर जाते हैं, उनके ऊपर बी.के. सेण्टसि के सरपरस्त ‘शंकर 

पाटी’ का लेबल लगाकर उनको साविजर्नक कहे जाने वाले अपने सेण्टसि से तुरंत ही र्नष्कार्सत कर देते हैं। यहाँ तक 

र्क उनसे बात भी नहीं करते हैं और कभी-2 धके्क मारकर भी र्नकाल देते हैं या बाहुबल का प्रयोग करते हैं। र्शवबाबा 

ने मुरली में इन धक्का खाए ब्रह्माकुमारों की पहचान ‘देशर्नकाला पाए महाभारत प्रर्सि पाडंवों’ के रूप में दी ह ैर्जन्होंने 

लंबे समय तक राजा द्रपुद की नगरी कार्म्पल्य नगर में गुप्त वास र्कया था। 

आ.ई.र्व.र्व., कर्म्पला का संचालन र्सर्ि  श्रीमत के आधार पर ही होता ह।ै यह कोई संस्था नहीं ह।ै यह तो 

एक बहुत बड़ा ईश्वरीय अलौर्कक ब्राह्मण पररवार है, घर-गृहस्थ आश्रम ह।ै इसका प्रमाण माउण्ट आबू से ही छापी गई 

अव्यि वाणी ता. 22.4.84 पृ.265 आ. में ह,ै र्जसमें बापदादा ने कहा ह-ै ‘‘यह वंडररु्ल र्वश्वर्वद्यालय ह,ै देखने 

में घर भी है; लेर्कन बाप ही सत र्शक्षक ह।ै घर भी है और र्वद्यालय भी ह।ै इसर्लए कई लोग समझ नहीं सकते हैं र्क 

यह घर ह ैया र्वद्यालय ह;ै लेर्कन घर भी है और र्वद्यालय भी ह।ै’’ क्योंर्क यहाँ सबसे शे्रष्ठ पाठ अथाित् सृर्ि के आर्द-

मध्य-अंत का ज्ञान और राजयोग र्सखाया जाता ह ैऔर अपने चौरासी जन्मों के पाटि को पहचानने का ज्ञान र्दया जाता 

ह।ै इसी जन्म में ‘नर से नारायण और नारी से लक्ष्मी’ बनने का लक्ष्य र्दया जाता ह,ै जबर्क ब्रह्माकुमारी आश्रम में यह 

लक्ष्य र्दया जाता ह ैर्क वतिमान शरीर छोड़कर अगले जन्म में राधे-कृष्ण जैसे र्प्रन्स-र्प्रन्सेज बनना ह।ै इसके अलावा 

मुरली में यह भी बताया गया - ‘‘यह घर का घर भी है और यूर्नवर्सिटी भी ह।ै इसको ही गॉड र्ादरली वल्डि यूर्नवर्सिटी 

कहा जाता है; क्योंर्क सारी दरु्नया के मनुष्य मात्र की सद्गर्त होती ह।ै ररयल वल्डि यूर्नवर्सिटी यह ह।ै घर का घर भी ह,ै 

मात-र्पता के सम्मुख बैठे हैं। र्र्र यूर्नवर्सिटी भी ह,ै र्स्प्रचुअल र्ादर बठैा हुआ ह।ै यह रूहानी नॉलेज ह ैजो रूहानी 

बाप द्वारा र्मलती ह।ै र्स्प्रचुअल नॉलेज र्सवाय र्स्प्रचुअल र्ादर के और कोई मनुष्य दे नहीं सकते। उनको ही ज्ञान का 

सागर कहा जाता ह।ै’’ (ररवाइि मु. 5.9.91 प.ृ1 आ.) इस आधार पर ज़्यादातर अजुिन जैसे गृहस्थी पांडव ही यह 

ज्ञान धारण करते हैं। 

र्पछले 4 दशकों से भी अर्धक समय से पूरे भारतवर्ि से और र्वदेश से भी ब्रह्माकुमार-कुमाररयाँ र्खंच करके 
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आ.ई.र्व.र्व., कर्म्पला में आ रहे हैं। इधर आकर वे सारे एडवांस नॉलेज को समझते हैं। सात र्दन तक सेवाकें द्र में 

रहकर रात-र्दन अखंड र्शर्वर भट्ठी करने का प्रावधान ह।ै ब्रह्माकुमारी संस्था द्वारा प्रकार्शत ज्ञान मुरर्लयों और अव्यि 

वार्णयों में र्दए गए इशारों के आधार पर यहाँ आने वाले सभी ब्रह्माकुमार-कुमारी स्वेच्छा से नोटरी स्टाम्प पेपर पर 

एर्ीडेर्वट में र्नश्चय पत्र र्लख-र्लखकर देते आए हैं र्क यह हमारे जगर्त्पता हैं और यह हमारी जगतमाता हैं। इस प्रकार 

यह राजयोग भट्ठी करने और र्नश्चय-पत्र देने वालों को प्रजार्पता ब्रह्माकुमार-कुमारी (P.B.K.) कहते हैं। अपनी स्वेच्छा 

से यह र्नश्चय-पत्र र्लखकर देने के बावजूद भी कई पुराने पी.बी.केि इस ईश्वरीय पररवार को छोड़कर चले गए हैं और 

कुछ भूतपूवि पी.बी.केि ने या उनके र्ॉलोअसि ने उनको ‘र्वष्णु’ घोर्र्त भी कर र्दया है, र्जनमें अहमदाबाद के दशरथ 

पटेल भाई, मुम्बई के सतीश मेहता भाई, हैदराबाद के नागराज भाई, बैंगलोर के वत्सला-व्यंकटेश इत्यार्द के नाम 

उले्लखनीय हैं। इसर्लए यहाँ पर कुछ वर्ों से पी.बी.केि द्वारा कोटि के स्टाम्प पेपसि पर र्नश्चय-पत्रों का एर्ीडेर्वट 

र्रुिखाबाद कचहरी में बनवाया जाता ह,ै तार्क कोई भर्वष्य में यह न कह सके र्क हमने र्नश्चय-पत्र र्दया ही नहीं। 

माउण्ट आबू में चली ररवाइि मुरली 24.3.92 प.ृ3 अं. में र्शवबाबा ने बोला भी ह ैर्क ‘‘तुम्हारा परमर्पता 

परमात्मा के साथ क्या सम्बन्ध ह?ै जब तक इस बात का एक्युरेट जवाब नहीं र्लखकर दें तब तक बाबा का र्मलना ही 

र्ालतू ह।ै’’ एक्युरेट जवाब का मतलब ह ैवतिमान समय सुप्रीम सोल र्शव ज्योर्तर्बिंद,ु र्कस साकार तन में इस सृर्ि पर 

कायि कर रहे हैं और उस साकार व्यर्ि का नाम, रूप, देश, काल क्या ह-ै जब तक इस बात का पता ही नहीं तो 

परमर्पता परमात्मा र्शव से साकार सम्बन्ध कैसे जोड़ा जा सकता है? 

देश-र्वदेश के ब्रह्माकुमारी आश्रमों से जो ब्रह्माकुमार-कुमारी आते हैं, र्जन्होंने मुरली/अव्यि वाणी को 

मान्यता दी ह,ै वह मुखवंशावली ब्राह्मण ही इन बातों को समझ सकते हैं। बाकी देहधाररयों के प्रभाव में चलने वाले 

कुखवंशावली ब्राह्मणों के र्लए यह ज्ञान समझ पाना बहुत मुर्श्कल ह।ै अ.वा. 18.1.07, पृ.5 मध्य में अव्यि बापदादा 

ने स्पि कहा हुआ ह ैर्क ‘‘मुरली से प्यार अथाित् मुरलीधर से प्यार। कोई कहे मुरलीधर से तो प्यार ह;ै लेर्कन मुरली 

कभी-2 सुन लेते हैं, बापदादा कहते हैं बापदादा उसका प्यार, प्यार नहीं समझते हैं। प्यार र्नभाना अलग है, प्यार करना 

अलग है। र्जसको मुरली से प्यार ह ैवह हैं प्यार र्नभाने वाले और मुरली से प्यार नहीं तो प्यार करने वालों की र्लस्ट में 

हैं, र्नभाने वाले नहीं।’’ 

मुरली/अव्यि वाणी प्वॉइण््स 

1. जीवन कहानी में नाम बदल र्दया ह।ै (र्शव) बाप के बदले बच्चे (कृष्ण उर्ि  दादा लेखराज) का नाम डाल र्दया ह।ै 

(मु.14.7.89 पृ.2 अं., 3 आ.) 

2. र्शव के र्कतने िेर पुजारी हैं। पूजा करते हैं, र्र्र मुख से कह देते वह तो पत्थर-र्भत्तर में ह,ै कण-कण में ह।ै क्या 

यह जीवन कहानी ठहरी?  (मु.4.9.99 पृ.1 म.) 

3. ऐसे पत्थरबुर्ि बन जाते हैं जो र्जनकी पूजा करते हैं उनकी जीवन कहानी को भी नहीं जानते। बच्चे बाप का जीवन 

न जानें तो वसाि कैसे र्मले। अभी तुम बच्चे बाप के जीवन को जानते हो । (मु.1.11.2000 प.ृ2)                  

  

4. तुम रामचन्द्र की भी जीवन कहानी बता सकते हो ।  (मु.11.2.99 पृ.4 अं.) 

5. बाप आते भी हैं मगध देश में, जो र्क बहुत र्गरा हुआ देश ह,ै बहुत पर्तत है, खान-पान भी गंदा ह ै।  (मु.4.9.99 
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पृ.3 म.) 

6. देहली में राजधानी बननी है और यू.पी. में यादगार बनने हैं। .................. यू.पी. को धमि युि का खेल र्दखाना 

चार्हए।   (अ.वा.24.12.79 प.ृ145 अं., 146 म.) 

7. ब्रह्मा बाप के प्रत्यक्ष होने की भूर्म कलकत्ता ह।ै .....जहाँ से आर्द हुई, वहाँ समार्प्त भी हो। (अ.वा.18.1.05 

पृ.69 म.) 

नोट 1:- ‘प्रजार्पता ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय र्वश्वर्वद्यालय’ का नाम बदलकर ‘आध्यार्त्मक ईश्वरीय र्वश्वर्वद्यालय’ नाम 

डालने के र्लए माउण्ट आबू से चलाई गई र्शवबाबा की मु.ता.20.3.74, पृ.4 अं. और 19.2.00, पृ.1 में स्पि 

आदेश इस प्रकार ह-ै‘‘गॉड र्ादर को र्स्प्रचुअल नॉलेजरु्ल कहा जाता ह।ै तो तुम ‘र्स्प्रचुअल यूर्नवर्सिटी’ नाम र्लखेंगे। 

इसमें कोई एतराि नहीं उठावेंगे, र्र्र बोडि में भी वह (प्र.ब्र.कु.) अक्षर हटाकर यह र्स्प्रचुअल यूर्नवर्सिटी र्लख देंगे। 

ट्राय करके देखो, र्लखो- ‘गॉड र्ादरली र्स्प्रचुअल यूर्नवर्सिटी।’ इनकी एम-ऑब्जेक्ट यह ह।ै र्दन-प्रर्तर्दन तुम्हारे 

म्यूर्ियम, र्चत्रों आर्द में भी चेन्ज होती जावेगी, र्र्र सब सेण्टसि पर र्लखना पड़ेगा- ‘‘गॉड र्ादरली र्स्प्रचुअल 

यूर्नवर्सिटी।’’ 
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